



唐·李繁
兴文教功在千秋

唐元和十二年(公元 817 年),李繁出任处州刺史。

李繁是陕西西安人,以荫袭封邕县侯。周小明说,用今天的话说,李繁是个官二代加富二代,不仅有背景,还聪明又有学问。他在处州做的最大的一件事就是首建孔庙,这可是一桩功德千秋的大好事。

就任之初,李繁就首先建置庙学于城内禪山之巔。禪山得名是因山多禪木,不过后来因为有了孔庙,大家习惯称其为庙山。

修建孔庙时,李繁令画工在庙内墙壁上摹写孔子弟子及后世大儒数十人像以供瞻仰。又开设讲堂,请教师,招学生,并提供一日三餐,规模虽然不大,却麻雀虽小五脏俱全,样样不缺。后人夸赞道:“处之人士始知兴学,实自繁倡之。”

李繁对处州教育的首倡之功,真是要大大点赞。而且李繁还注重名人效应,请了当时的文学泰斗、老朋友韩愈为孔子庙记。韩愈念及旧情,更赞其所为,欣然命笔,写下了传世名作《处州孔子庙碑》。

由于各种原因,丽水的孔庙已然荡然无存。令人欣慰的是,2018年7月,孔庙重建项目已正式由丽水市政府提上议事日程。

宋·范成大 修复通济堰解决古处州一半粮食问题

范成大是江苏苏州人。南宋名臣、文学家。范成大素有文名,尤工于诗,与杨万里、陆游、尤袤合称南宋“中兴四大诗人”。

在历任处州郡守中,范成大的名气算是数一数二的了。不过相对于其文学成就,处州老百姓纪念范成大,最重要的原因是他在处州任职期间,有几大德政可圈可点。

碧湖平原是处州境内三大平原之一,占整个处州平原面积的 40%,是重要的产粮区,古处州的

“古”人,灿若繁星

按照古代的行政区划,郡相当于现在省下的市一级行政单位,其最高行政长官被称为郡守。从公元 589 年隋朝设立处州郡至公元 1912 年清朝灭亡,在这 1300 余年的历史中先后有 400 余位郡守主政处州,其中不乏勤政爱民、政绩卓著的有为之官。

在“处州郡守研究工程”系列丛书中,专门设有《处州郡守传略》,其主要撰稿人周小明博士和韦丹辉博士从唐、宋、元、明、清五个朝代各选择了一位有影响力的古代丽水的“父母官”,讲述他们的事迹。

经济命脉所在。而碧湖平原唯一的水利设施就是通济堰。

周小明说,在古代,通济堰是浙南的农业水利命脉,对浙南山区经济和社会的稳定发展起了举足轻重的作用。到任后,范成大亲自踏勘堰址,组织民夫对通济堰进行大规模修复。又亲自制订并撰写了《堰规》二十条,详细地规定了堤堰的维修管理办法,并立碑于堰旁的詹南司马庙中。

修复的通济堰,使碧湖平原成为处州著名粮仓,解决了处州二分之一粮食问题,“利之广博,不可穷极”。

为纪念范成大在处州的政绩,现今丽水经济技术开发区内的一条城市道路就被命名为“成大街”。

元·孙炎 乱世中保境安民造福一方

孙炎是江苏句容人,相貌奇特,面黑如铁,一只脚有残疾。虽然其貌不扬,但口才极佳,口若悬河,抱负不凡。

他生逢元末乱世,明太祖朱元璋攻下金陵(今江苏南京),久闻孙炎大名,招入麾下。元至正十九年(1359),他被任命为处州总制。

周小明查阅史料发现,孙炎在处州任职虽不足三年,但做了两件大事,足以留名史册。第一件事是他刚就任处州总制时,正值元末大乱,城头变幻大王旗,处州地处山海之间,盗贼横行,百姓无所适从。孙炎受任之后,单枪匹马入府城,对城中军民晓之以理,动之以情。百姓久乱之后,渴望安定生活。在孙炎治理下的处州,“一年风俗淳,二年民物阜,三年远人归”。

第二件事是他的举贤之能,身为地方长官的孙炎,礼贤下士,访求奇异之才。终于延揽了处州青田的刘基,龙泉的章溢,丽水的叶琛,其中以刘基最有名望。

可惜孙炎在处州任职的最后一年,也就是元至正二十二年(1362),叛军作乱,孙炎遇害。时年仅四十。

明·郭宗磐 革除陋习制定嫁妆标准

郭宗磐是福建晋江人,明隆庆五年(1571)进士。明万历十五年(1587),郭宗磐升任处州知府。郭宗磐性格不苟言笑,一到处州就任,即整顿衙衙,衙役门卫开后门,递纸条等等都是严禁,违者重罚。整肃吏治后,郭宗磐放下官架子,深入民间,体察民情,访贫问苦。

据考证,当时处州民俗,女儿出嫁,嫁妆必须十分丰厚。许多人家因此倾家荡产,不敢生养女孩,溺毙女婴事件司空见惯。郭宗磐痛感乡间陋俗

必须革除,他下令将孕妇登记造册,根据产期按月稽查,生产后严加核实。同时根据不同家庭经济状况,制定嫁妆标准,不得攀比超出。

此外,郭宗磐还特别注重教育,除季考外,每月初一、十五必定亲临府学,检查生员的学习情况。

清·刘廷玑 重建府学让处州文教焕然一新

刘廷玑是辽宁辽阳人,隶汉军镶红旗,历任台州府通判、处州知府、江西按察使,后降至江南淮徐道。他是清代著名的诗人、小说家、戏剧评论家。著有《葛庄诗集》、《在园杂志》。

清康熙二十七年(1688),刘廷玑就任处州知府。韦丹辉介绍说,刘廷玑初到任内,慨叹处州文教不复当年之盛,连考取秀才者都寥寥无几。他做的第一件事就是重建府学,又设南明、圭山书院,带头自捐俸禄购买建筑材料,不向民间摊派。还亲自走上讲台,授业解惑。不多久,处州文教焕然一新。

明末清初战乱频仍,天灾人祸叠加,昔日繁华的处州府城都已凋敝残破,人烟稀少,夜间甚至老虎都会穿城而过。刘廷玑召集流亡,又吸引福建移民来处州耕种定居,百姓安居乐业,民生逐渐恢复。元气稍有恢复,刘廷玑利用农闲时节,组织劳力兴修水利,修补城墙。刘廷玑勤政爱民,清正廉洁,也得到了百姓的衷心爱戴,争相为其祝寿,甚至立“长生牌位”供奉,这在当时的官场上是很少见的现象。

记者 陈春 通讯员 徐文永/文 陈炜/图

